

L'Pilonul II - pentru că nu meriți, d-aia

## Pensia privată putea fi mai „grasă” cu 1,9 miliarde euro

UNDE DAI ȘI UNDE CRAPĂ Românii au sume cu 17,8% mai mici în conturile din Pilonul II de pensii, din cauza nerespectării legii 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat; impactul la nivelul Pilonului II, respectiv contribuțiile nevirate, este de 1,9 miliarde euro, spune directorul general al fondului BCR Pensii și președintele Asociației pentru Pensii Administrate Privat din România (APAPR), Radu Crăciun - „Reducerea contribuției virate către Pilonul II, de la 5,1% în 2017 la 3,75% în 2018, echivalează cu o scădere cu 12% a contribuțiilor individuale, pentru participanții care nu au beneficiat de creșteri salariale în 2018”. Totuși, datorită majorărilor salariale din economie, mai ales în sectorul bugetar, și numărului noilor-intrați, contribuțiile totale virate în 2018 la Pilonul II sunt cu circa 8,5% peste nivelul din 2017. Potrivit estimărilor APAPR, o cotă de 4,25% ar fi avut un impact neutru. Fondurile de pensii private (Pilonul II și Pilonul III) au active nete cumulate de peste 10,4 miliarde euro. Peste 90% dintre ele sunt investite în economia românească. Fondurile de pensii dețin în prezent circa 18% dintre titlurile de stat ale țării, respectiv circa 7% din datoria publică. La Bursa de Valori de la București (BVB), fondurile au 1,7 miliarde euro, adică circa 20% dintre acțiunile liber tranzacționate, asigurând aproximativ 15% din lichiditatea pieței de capital. „Continuarea dezvoltării Pilonului II este esențială pentru ca BVB să promoveze la statutul de piață emergentă (în prezent, ea este în categoria piețelor de frontieră - n.r.). Peste tot în UE, fondurile de pensii private joacă un rol important în finanțarea pe termen lung a creșterii economice și crearea de locuri de muncă. Statele europene care au un sector de pensii private bine dezvoltat tind să aibă și piețe de capital mai puternice. Investițiile fondurilor de pensii în acțiuni listate variază între 15% în Germania și până la aproape 40% în țări precum Franța, Olanda și Finlanda. În România procentul este de circa 20”, conchide Crăciun.

ISTORIC SUSPECT Reamintim că Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF) a demarat, la finele august, o investigație, după ce în spațiul public au apărut informații că fondurile de pensii administrate privat (Pilonul II) investesc în acțiunile Digi Communications (companie urmărită penal - n.r.). Cu câteva luni înainte, avocatul Gheorghe Piperea remarca faptul că „fondurile de pensii administrate privat dețin pachete consistente de acțiuni la Digi Communications NV, care are ca principal activ RCS & RDS, firma urmărită penal de DNA, împreună cu managerii acestor foarte morale și etice societăți din grup” - „Desigur, niciun #rezistent nu a sesizat mica problemă etică a investirii banilor noștri de pensie în societăți acuzate de corupție și, posibil, falite în curând”. De asemenea, consilierul de stat Darius Vâlcov întreba, pe pagina sa de Facebook, dacă este adevărat că o mare parte a banilor încasați pe acțiunile Digi s-au dus în contul unei firme offshore din Cipru și dacă datoriile companiei depășesc 1,3 miliarde euro, cu mult peste valoarea activelor. În replică, Digi spunea că operează o afacere sănătoasă și stabilă.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Măsuri și recomandări



## Adevărul despre Zombie! Precizări importante de la specialiștii antidrog

Agentia Națională Antidrog (ANA), în calitatea sa de coordonator național al politicilor publice antidrog, revine cu precizări în ceea ce privește apariția, în România, a așa-numitului „drog Zombie”. Potrivit specialiștilor, evaluările disponibile în România, în acest moment, nu conduc la existența unei substanțe psihoactive noi. Din comunicările structurilor specializate rezultă că nu a fost identificată prezența niciunei substanțe noi psihoactive (SNP). Totodată, persoanele care distribuiau, în zona Turzii și Câmpia Turzii, substanțe psihoactive deja existente pe piața din România, au fost arestate de autoritățile competente. De asemenea, ANA, prin Observatorul Român de Droguri și Toxicomanii (ORDT), este în permanent contact cu Observatorul European pentru Droguri și Toxicomanie (EMCDDA), fiind parte a sistemului european de avertizare rapidă (EWS), care are rolul de a colecta, analiza și de a schimba rapid informații privind drogurile sintetice noi, imediat ce acestea apar pe scena europeană a drogurilor. În altă ordine de idei, ANA implementează anual proiecte și campanii de informare, sensibilizare și conștientizare a populației generale și școlare în legătură cu riscurile consumului de droguri, inclusiv de noi substanțe psihoactive. Complementar, ANA, prin cele 47 Centre De Prevenire, Evaluare Și Consiliere Antidrog, dezvoltă gratuit servicii integrate de asistență medicală, psihologică și socială a consumatorilor de droguri, servicii cu largă adresabilitate comunitară și adecvate nevoilor emergente.

### IATĂ RECOMANDĂRILE ANA:

Adolescenții trebuie să își aleagă cu grijă grupul de prieteni și să îl schimbe în cazul în care aceștia exercită o presiune negativă asupra lor. Este bine ca tinerii să își petreacă timpul liber prin activități sănătoase și adecvate vârstei. De asemenea, adolescenților li se recomandă să evite persoanele care oferă, chiar și gratuit, substanțe necunoscute și să refuze invitațiile făcute de diferitele persoane de a le urma în locuri retrase pentru a le oferi „ceva”. Părinților li se recomandă să își asculte copiii - ascultarea reprezintă primul pas pentru a fi crește sănătos și în siguranță. „Chiar și în situații foarte dificile, o legătură emoțională puternică între părinte și copil reduce riscurile la care acesta este expus”, spun specialiștii. De asemenea, părinții trebuie să aloce, zilnic, timp și atenție copilului și să stabilească reguli clare de comportament și consecințe rezonabile pentru încălcarea lor. Profesorilor li se recomandă să încurajeze și să sprijine proiectele, programele de formare de abilități, de dezvoltare personală, precum și inițiativele de oferire a alternativelor sănătoase de petrecere a timpului liber. Totodată, dascălii sunt rugați să stabilească reguli clare de conduită în cadrul școlii, să implice familia în activități comune, să încurajeze comunicarea din partea elevilor, să nu judece, eticheteze sau să marginalizeze elevii și să nu tolereze comportamente nocive din partea elevilor, precum fumatul sau consumul de alcool.

## Ouă de ciocolată cu surprize... contrafăcute!

Iată că nu doar parfumurile, hainele sau componentele IT se falsifică. Potrivit unui comunicat Gărzii de Coastă Constanța, „în data de 15.10.2018, polițiștii de frontieră din cadrul Gărzii de Coastă au participat la controlul amănunțit efectuat în baza analizei de risc, de către lucrătorii vamali, la un container sosit din China, având ca destinatar o societate comercială de pe raza municipiului București. Administratorul societății comerciale este un cetățean român, în vârstă de 52 de ani, având domiciliul pe raza municipiului București. În urma controlului, au fost descoperite 36.000 ouă de ciocolată cu figurine de jucărie, susceptibile a aduce atingere dreptului de proprietate intelectuală al unor

mărci cunoscute. Dulciurile, a căror valoare dacă ar fi fost comercializate ca produse de marcă se ridică la

infraționii de punere în circulație a unui produs purtând o marcă identică sau similară cu o marcă



suma totală de aproximativ 42.000 lei, au fost ridicate în vederea continuării cercetărilor de către lucrătorii vamali, iar polițiștii de frontieră efectuează cercetări sub aspectul săvârșirii

înregistrată pentru produse identice sau similare și care prejudiciază pe titularul mărcii înregistrate, la finalizare fiind dispuse măsurile legale care se impun”.